
Národní památník Mount Rushmore  
a Blízká Setkání Třetího Druhu 

Blíží se konec září 2020, vedra i karanténa jsou za námi, konečně můžeme 
někam vyrazit, odpočinout si od roušek, dusítek a odstupů!!!


A kam se chystáme vyrazit? Do Jižní Dakoty, podívat se na Americké 
prezidenty vytesané ve skále a také na Devil’s Tower na severu Wyomingu.
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Pouhých 6 hodin řízení na Mt. Rushmore, někteří to stihnou za den, ale my 
senioři tak spěchat nemusíme.


Indiánské léto je v Kolorádu v plném proudu, zabalit náš bydli-bus, to bývá 
nejtěžší, nemít toho moc, přitom mít všechno a nic nezapomenout, i když 
se říká, co nemám, to nepotřebuji…


Odjezd 25. září 2020 
Odjíždíme v pátek pozdě odpoledne, směrem na Cheyenne, hlavní město 
Wyomingu. Trochu nerozumné, v pátek v tu dobu je na cestách vždy více 
aut, není mi jasné, proč jen v pátek a odkud se ti všichni, kteří jsou v pátek 
na cestách navíc, vynoří.


Po výjezdu z Denveru se už jede klidně, nad námi obloha kolorádská 
šmolková, západní strana obzoru lemovaná Rocky Mountains, speciálně 
krásný pohled na majestátní čtyřtisícovku Long’s Peak! Jedeme na sever 
po dálnici I-25, do Cheyenne to máme celkem asi 2 hodiny. Město pouze 
okrajem projíždíme a protože jsme vyjeli pozdě, snažíme se jet co nejdál.
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Napajedlo pro telátka z Wyomingu



Na chvíli jsme zastavili na rest area v Chuckwater a jelikož už se smrákalo, 
řekli jsme si, že přespíme přímo tam. A pak nás napadlo, že kousek dál je 
Glendo State Park a tam se dá krásně kempovat bez randálu z dálnice. 
Štěpán říká, že není unavený, těch pár mil ještě ujede. Z Denveru do 
Glendo je to pouhých 200 mil. 

Tak jsme strávili noc v hezkém Glendu, kde už to známe, neboť jsme tam 
byli určitě dvakrát předtím.


Hot Springs a Cold Brook Rezervoár 
Ráno před odjezdem z Glenda jsem nastavila na GPS Rapid City, prostě 
jenom bod, abychom vyjeli správným směrem na Mount Rushmore v Jižní 
Dakotě, shlédnout čtyři Americké prezidenty vytesané ve skále, což byl 
jeden ze dvou hlavních cílů naší cesty. Projeli jsme také poblíž miniaturní 
vesničky Lost Springs, která má 4 obyvatele, jak oznamuje cedule. Vlastně 
nic divného, když po posledním sčítání lidu má Wyoming jen asi 600 tisíc 
obyvatel, je to Americký stát s nejnižší populací. Zanedlouho jsme v Hot 
Springs. Covid19 má na svědomí, že spousta atrakcí nefunguje a my jsme 
se těšili, že se namočíme do teplých pramenů a také, že si prohlédneme 
kosti mamutů v Mammoth Site! Projeli jsme městem a hledáme kemping. 
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Cold Brook Reservoir



Na ceduli vidím “Cold Brook Reservoir” a také “camping”, jedeme se 
podívat, jak vypadá ten kemping, docela bych si dala sprchu! Vzduch je 
ale otřesný, je silně cítit kouřem, slunce červené, prý se to sem táhne z 
Yellowstonu, kde hoří. V tomhle spát nebudu ani zadarmo a stejně sprchy 
nemají!! Jedeme na druhou stranu k rezervoáru, kde je vzduch podstatně 
lepší, kouř se sem ještě nedostal a snad nedostane, tak kempujeme a 
nevidím žádnou ceduli, že se nesmí. Prošli jsme se také po okolí hezkou 
podzimní přírodou, listí zlátne a je příjemné teplo. Mezitím přijel další bydlík 
a kousek dál u hráze mají sraz rybáři.


Wind Cave National Park 
Druhý den se vydáváme do Wind Cave National Park. V brožurkách čteme, 
že tento park uchovává jeden z posledních zbytků smíšené travnaté prérie 
a jeden z nejdelších a nejsložitějších jeskynních systémů na světě.

Součástí parku je i “Elk Mountain Campground”, kde budeme dnes 
nocovat. Musíme si najít místo dokud je ještě vidět, není vše obsazeno, 
pouze máme problém najít něco 
trochu rovného.


Večer jsme si prohlédli mapy okolí a 
různé další poučné brožurky. Bohužel 
do jeskyní se nedostaneme, protože 
Covid19 zav řel brány, včetně 
návštěvnického centra, jen venku u 
velkého stolu s mapami stáli dva 
za rouškovan í pa rk rangers s 
dlouhými ukazovátky a dával i 
informace návštěvníkům. Všichni 
samozřejmě v dusítkách a v šesti 
stopových odstupech.

Škoda, že nemůžeme do jeskyní, 
projdeme se alespoň pastvinami a 
lesem po naučné asi dvoumílové 
stezce, kde prý můžeme vidět bizony, 
jeleny, losy, kojoty, antilopy a prérijní 
psouny. 
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Po naučné stezce



Krajina už je podzimní, žlutá 
tráva, zrající šípky a na 
kopcích kolem se sem tam 
líně povalovali bizoni.


Stezka nás také zavedla k 
zajímavému místu:


Z tohoto místa se zrodil národ 
-Přeloženo z cedule u otvoru ve skále-


Domorodé národy uznávaly toto zvláštní místo od nepaměti. Zejména 
národ Lakotů (Siouxů) zaznamenává tento otvor jako místo, kde se jejich 
národ Buffalo “Pte Oyate” - národ bizonů vynořil na povrch světa. Jejich 
příběh o stvoření říká, že byli pod povrchem a byli vyvedeni do slunečního 

světla Tokahe (prvním, který 
přišel).

Kempujeme ještě jednu 
noc, jelikož se sluníčko 
chystá brzy zapadnout a už 
bychom nikam nedojeli za 
světla. 

Ráno kafe, vločky a ovoce. 
Rann í ka f íčko , to my 
musíme mít a není to žádný 
rozpustný šmejd. Čerstvě 
doma namleté, navážené 
d o p y t l í č k ů k t o m u 
u rče n ýc h a n a c e s tě 
připravované ve French 
press. V pytlíčkách proto, 
a b y s e F re n c h p re s s 
nemusel složitě umývat.
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Crazy Horse Memorial 
A protože nám Wind Cave National Park k vůli covidu19 nemůže toho 
nabídnout víc, další den se vydáváme na sever na Pringle a dále na Custer, 
kde odbočujeme na Crazy Horse a Mt. Rushmore. Nemáme pořádnou 
mapu Jižní Dakoty, protože v té době nebyla nikde k dostání a ty malé 
mapky zdarma byly nedostatečné.

Je pěkný slunečný den, zanedlouho vidím na jednom vrcholu hory 
obrovskou hlavu ozářenou sluncem, to by měl být Crazy Horse, indiánský 
náčelník Oglala Siouxů ! A kousek dál jsou šipky, jak se ke Crazy Horse 
Memorial dostat.


-Trochu historie- 

Crazy Horse nebo-li Tasunke Witco se narodil jako člen Oglala Lakota na 
Rapid Creek asi 40 mil severovýchodně od Thunderhead Mt. (nyní Crazy 
Horse Mountain) v cca. 1840. Byla to doba, kdy se střetávaly kultury a 
země se stala tématem smrtelných sporů. Tradiční domorodé způsoby 
byly ohrožovány a utlačovány. Crazy Horse reagoval tím, že postavil 
potřeby svých lidí nad své vlastní, což jej a jeho odkaz navždy začlenilo do 

americké historie. Kolem půlnoci 5. září 1877 byl zabit vojákem ve Fort 
Robinson v Nebrasce.
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Crazy Horse Memorial



Indiánský náčelník Siouxů Henry Standing Bear, který se dozvěděl o 
Ziolkovského úspěších, mu poslal dopis s návrhem, aby v Černých horách 
vytesal památník. Napsal, že ”Já a moji kolegové náčelníci bychom byli 
rádi, aby bílý muž věděl, že i rudý muž má velké hrdiny”.


Sochař Korczak Ziolkowski se rozhodl vytvořit pomník, který by zachytil 
podobu Crazy Horse na základě poskytnutých popisů, aby ctil zásady a 
hodnoty, za kterými stáli domorodí Američané, a ctil všechny původní 
obyvatele Severní Ameriky. Socha zobrazuje Crazy Horse, jak vyjíždí na 
svém koni ze žuly posvátných Black Hills a levou rukou gestikuluje vpřed v 
reakci na posměšnou otázku položenou mužem z kavalérie: „Kde jsou teď 
tvoje země? Crazy Horse odpovídá: "Moje země jsou tam, kde jsou 
pohřbeni moji mrtví.”
Památník Crazy Horse v Black Hills v Jižní Dakotě se staví od roku 1948. 
Přestože je otevřen jako místo pro turisty a obsahuje dokončenou, 87 stop 
vysokou hlavu Crazy Horse, není zdaleka dokončen.


Needles highway 
Sluníčko zapadá čím dál dřív, opět se musíme poohlédnout po nějakém 
kempování. Asi 6 mil před námi je jezero Sylvan, jedeme prozkoumat 
možnosti. Tam je ale nabyto! 

Pokračujeme kousek dál za účelem najít 
místo k přespání, ale nevšimli jsme si jak se 
cesta jmenuje a najednou se ocitáme mezi 
úzkými, vysokými a špičatými skálami, až 
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se nám dech tají…. Úžasné výhledy do hlubokých údolí a další a další 
špičaté skály. Tak hledám na mapě, kdeže to vlastně jsme? Je to Needles 
highway - Jehlová cesta, ohromné kamenné jehly mířící do oblohy, příroda 
se pěkně vyřádila! 
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Cesta je úzká, kousek dál od cesty trčí vzhůru trochu jiné útvary, těm se 
říká Cathedral spires - Katedrálové věže. Zastavujeme na malém parkovišti 
s pěknou vyhlídkou, fotíme a kocháme se krásou kolem, pouze nás zlobí, 
že fouká protivný ledový vítr, což není v tomto místě neobvyklé, jak jsem 
se později dočetla v brožurkách. 
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Needles Eye Tunnel



A teď nás čeká průjezd úzkým tunelem ve skále (Needles Eye Tunnel), 
projet může pouze jedno auto, měli bychom to zvládnout s naším 
Metrisem bez problému, ale stejně jsem napnutá! Na druhém konci tunelu 
je vidět zábradlí, tam musí být pořádný sráz! A byl! A opět malé parkoviště 

s vyhlídkou. 
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Tato cesta je dlouhá jen asi 14 mil, tak po chvíli už pomalu ze skal 
vyjíždíme a začínáme koukat po místě na spaní. Našli jsme si malý plácek 
tak akorát pro nás,  blízko je parkoviště i s kadibudkou, také nástěnka s 
mapou, pokyny a zprávami. Tam se parkuje a chodí na tůry. Ale setmělo se 
a nikdo neparkuje, také kdo by chodil ve tmě na tůry!? Zítra už chceme 
vidět prezidenty ve skále.


Mount Rushmore National Memorial 
Black Hills South Dakota 

Ráno jsme posnídali a konečně se vydali 
na cestu k prezidentům. Projížděli jsme 
Státním Parkem Custer, pak odbočili na 
hlavní cestu, která nás přivedla až na 
parkovací místo u Mount Rushmore 
National Memorial. Každý rok prý tuto 
lokalitu navštíví tři miliony turistů.
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Iron Creek Tunnel





Bylo teplo, dokonce až horko a obtěžovaly nás vosy. Za parkování se platí 
$10 za auto, senioři pouze $5. Memorial je zdarma. Roušky se vyžadovaly 
jen v budovách, jako informační centrum, suvenýry, občerstvení atd. 


Šli jsme rovnou na Avenue of Flags - (Alej Vlajek), hledali naši kolorádskou
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a objevili ji skoro na začátku pravé strany. Alej ústí do hlavní vyhlídkové 
terasy, odkud je úžasný pohled na sousoší čtyř amerických prezidentů. 


Sousoší bylo dokončeno v roce 1941 pod vedením Gutzona Borgluma a 
později jeho syna Lincolna. Zhruba 60 stop vysoké žulové busty zobrazují 
americké prezidenty George Washingtona, Thomase Jeffersona, Theodora 
Roosevelta a Abrahama Lincolna. Když jsem se tak z terasy na ně dívala, 
měla jsem zvláštní pocit, až posvátnou úctu k tomuto veledílu. 

Za terasou je amfitheater a spousta schodů dolů. Tak jsme si také trochu 
zasportovali. Návštěvnické centrum Lincolna Borgluma nám covid19 
zavřel, rovněž ateliér sochařů, byla jen možnost nakukovat okny. Škoda!


Samozřejmě jsme nemohli vynechat procházku po asi půl míle dlouhé 
Prezidentské stezce a směrem zleva doprava, (ze západu na východ), aby 

13



těch schodů vedoucích nahoru bylo méně a více jich vedlo dolů, je tam 
celkem 422 schodů. 


Stezka vede přímo pod Mount 
Rushmore, mnohem blíže k 
sousoší. Naskýtají se tak 
z a j í m a v é p o h l e d y n a 
prezidenty, kdy nejsou vždy 
vidět všichni čtyři pohromadě. 
Podé l s tezky j sou také 
u m í s t ě n y c e d u l e s 
informacemi o každém z nich.


-A malá zajímavost- První 
zaznamenaný americký recept 
na zmrz l inu pocház í od 
Thomase Jeffersona. Je to 
vanilková zmrzlina a můžete ji 
dostat v Památn íku Mt. 
Rushmore.

A tady je ten recept: (klikni na 
link) 2 sklenice husté smetany, 
6 žloutků, půl libry cukru, 
vanilkovy lusk.
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https://www.icecreamnation.org/2021/01/presidential-ice-cream-thomas-jeffersons-vanilla/


Bohužel jsme si ji tam nedali, jelikož fronta na ni byla dlouhá, také dusítka, 
odstupy, horko a vosy..…


Profil  
Vyjíždíme z parkoviště směrem na západ, po silnici 244, která vede kolem 
Památníku Mt. Rushmore. Po chvilce míjíme ceduli, na které je napsáno, 
že máme odbočit vpravo na profile, nevěděli jsme proč a jaký profile. 
Štěpán říká, “jedem se tam podívat stejně”. Zaparkoval, vzal si foťák a šel 
se kousek projít, ale hned byl zpět a říká “podívej se támhle nahoru”, tak 
kouknu… bylo to překvapení! Ze skály kouká George Washington a sám!    

-Tak to je ten profile!-


Že by si ho mistr sochař tady vytesal na zkoušku? Nebylo nám to jasné. 
Pak jsme si na ceduli přečetli, co se zde dělo. Prakticky, jak už se u 
velkých událostí stává, byla to vlastně nehoda. Původně měl být Thomas 
Jefferson po pravici George Washingtona, ale kámen v tom místě byl 
nekvalitní, proto se G.Borglum rozhodl ho přemístit po levici 
G.Washingtona. Jelikož na soše T.Jeffersona už započaly práce, rytina 
byla odstřelena dynamitem a skála uhlazena, což umožnilo nerušený 
pohled na profil G.Washingtona. Profil je vidět i ze silnice, jenže jsme to 
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nevěděli a nenapadlo nás koukat se nahoru! Když se to tak vezme, při 
řízení je rozhodně lepší se koukat na cestu a nezevlovat v oblacích……


Spokojeni s novým objevem, pokračujeme dál. Noc budeme trávit kousek 
odtud, v campu s honosným názvem “Mount Rushmore KOA Resort at 
Palmer Gulch”.


Cestou na Deadwood 
Po ranních procedurách, hlavně té sprchovací, se vydáváme na sever na 
Deadwood. Dnes také musíme nakoupit jídlo a doplnit benzín, to je určité 
zdržení. Pak už se kocháme přírodou, zastavujeme a fotíme zajímavosti.

Na jednom sympatickém místě jsem nachystala piknik, v průběhu Štěpán 
zjistil, ze je to privátní pozemek, dopiknikovali jsme raději kousek dál na 
parkovišti. Na další zastávce nás překvapila obrovská houpací židle, se 
jménem “Easy Glider”, mohlo by se říct “srubová židle”, neboť svou 
strukturou připomínala srub. Židle se nehoupá, slouží prý hlavně jako party 
podium. Štěpán udělal pár fotek a pokračujeme dál. 


Míjíme ceduli, kde je napsáno “Black Hills National Forest Campground” a 
také “Roubaix Lake”, odbočujem do lesa. Mám ráda tyhle lesní kempy, 
nejsou drahé a některé mají i sprchy, tento neměl a dokonce byl zavřený k 
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Easy Glider



vůli covidu, hmm… Ale na další cedulce bylo napsáno, že jedna část je 
otevřená, kempovat můžeme zdarma a máme udržovat čistotu, jelikož v 
tuto dobu se neodváží odpadky, nečistí toalety a není pitná voda. Co 
přivezem, to odvezem, s tím my nemáme problém. Vody máme dostatek, 
jídla také, rovněž malou splachovací toaletu a sprchovali jsme se ráno v 
KOA campu. Prostě na údržbě kempgroundu teď nikdo nepracuje! Bylo 
tam pouze pár bydlíků a čisto. Bezva, kempujeme s výhledem na jezero 
Roubaix.


Sluníčko se zapadat zatím nechystá, jde se na procházku kolem. Je teplo, 
stačí tričko a lehká bunda kolem pasu, kdyby náhodou. Jezero je zřejmě 
ráj rybářů, je jich kolem vody několik a jak jsme zjistili, chytají hlavně 
duhové pstruhy a žluté okouny. Pak jsme šli po cestičce kolem jezera se 
záměrem ho celé obejít, jak máme ve zvyku. Ale skončili jsme téměř v 
neprůchodné džungli rákosí, močálu, trsů trávy, různých keříků, klacků, no 
a co teď? Zpátky se nám jít nechtělo. Narazili jsme na potůček, který vtékal 
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Jezero Roubaix



do jezera a přes který bylo třeba se dostat na druhou stranu, kde 
kempujeme, nic jednoduchého, ale zvládli jsme to. A když už byla pěšinka 
pohodlná, nějaký pán s paní se mě přišli zeptat, jestli jsem neztratila 
bundu. Kouknu, kde byla přivázaná a nebyla tam. Ach jo, a tak se budeme 
muset pro ni vrátit zpátky do toho roští, ale pán se nabídnul, že pro bundu 
skočí, byla jsem ráda, že gentlemani ještě opravdu existují.


Deadwood 
Opět hezké ráno, a máme to asi 16 mil do města Deadwood v Jižní 
Dakotě, známé svou historií zlaté horečky.

Ale Deadwood je více neslavně známý svými postavami z Divokého 
západu, které se potulovaly ulicemi, svým prostředím pro dospělé s kasiny, 
nevěstinci a salóny a také místem vraždy Divokého Billa Hickoka během 
nevinné hry pokeru. 

Obrázky tohoto hrdiny jsou všude kolem. Na hřbitově Mount Moriah jsou 

hroby postav Divokého západu, jako je Wild Bill Hickok a Calamity Jane. 
Samozřejmě jsme se zastavili na historickém nádraží, kde je také 
informační centrum.
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Wild Bill Hickok



Podle historických záznamů byla v Deadwoodu jen jedna ulice a tato 
historická “Main Street” je vydlážděná. Vše je udržováno v rustickém stylu 
té doby. Od kasin po hotely, přestřelky až po přestavby, to vše je tady. Ve 
městě je rozmístěno 21 historických desek, znázorňujících památné 
události. Jedna z mnoha letních atrakcí jsou přestřelky. Přímo uprostřed 
Main Street. Další střílení se koná v Saloon N.10, kde při pokeru “Jack 
McCall” zastřelí “Divokého Billa”. Skutečný Jack McCall byl za tento zločin 
pověšen. V okamžiku smrti držel Divoký Bill v rukách sérii karet, (údajně 
černá esa, osmičky a píkovou devítku), které se říká karty mrtvého muže 
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nebo také ruka mrtvého muže. Žádný současný zdroj však 
nezaznamenává přesné karty, které držel, když byl zabit. 

Wyoming 
Původně jsme chtěli přespat v kempu poblíž Spearfish, kde je také KOA 
campground, pár mil severozápadně od Deadwood, ale jelikož jsme se 
zdrželi poměrně dlouho ve městě, Štěpán nechtěl tak brzy kempovat, ale 
dál pokračovat v jízdě. Nebyli jsme daleko od hranic Wyomingu. Krajina je 
nevýrazná, žádné lesy, sem tam keřík a žlutá suchá tráva. Nad námi visí 

zvláštní mraky a sluníčko 
je nízko nad obzorem.


Přemýšlím, kde budeme 
nocovat. Blížíme se k velké ceduli a za chvíli na ní čtu “Welcome to 
Wyoming” a dole je napsáno “ Welcome center exit 199” jedem tam. 
Center je zavřený, kromě toalet. Fajn, je zde pár nocležníků, přespíme 
tady. Takže to se povedlo.

Po procházce po okolí uvítacího centra, u jehož vchodu je pěkná socha 
pumy a kus zkamenělého kmenu, jsme pokračovali na Devils Tower. 
Hodně fouká.
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Devils Tower National Monument 
Tam prý přistávají ufouni… už se těším! Vyjeli jsme z nevýrazné krajiny do 
mírných kopečků, lesíků borovic, luk, kde se pasou černé krávy a také 
“Texas longhorn” s dlouhými zahnutými rohy. Jsou takové zvláštní, moc 

blízko bych k nim asi nešla… 


A pak se začal přibližovat objekt, ke kterému máme namířeno. Jde o 
monolit známý jako Devils Tower, který vznikl někdy před 65 miliony let, 
kdy se masa roztavené vulkanické horniny nedostala na povrch. Tyčí se 
1267 ft nad řekou Belle Fourche a jeho výška od vrcholu k základně je 867 
ft. Po dlouhém čase byla měkčí skála obklopující Tower opotřebovaná 
erozemi a vytvořila tak zvláštní formaci, že se dostala i do filmů. A tak 
třeba ve filmu Blízká setkání třetího druhu (Close Encounters of the Third 
Kind) z roku 1977 se Devils Tower objevuje jako intergalaktické místo 
setkání. Jenže Hollywood spletl souřadnice, neoznačil národní památku, 
ale místo poblíž města Ault v Kolorádu, téměř 300 mil na jih.


Několikrát jsme zastavili a fotili přibližující se Tower. Fascinovalo mě, jak 
mění zbarvení, že by to byla opravdu “ďáblova věž”? Podle toho, jak na ni 
dopadaly sluneční paprsky, nebo slunce překryl mrak, věž neustále měnila 
barvu, od světle šedé a béžové, přes zelenou, tmavě šedou až černou.

Přijíždíme do Devils Tower National Monument k budce, kde se platí, 
obyčejně $10, ale vlastníme Senior Pass, to znamená, že máme vstup do 
všech národních parků v Americe zdarma. 


Na cedulích čteme, že Devils Tower a Black Hills byly místem setkávání a 
domovem mnoha lidí. Archeologické objevy ukazují, že původní lidé zde 
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žili už před 10 000 lety. Jak čas plynul, 
všichni Arapaho, Cheyenne, Crow, 
Kiowa, Lakota a Shoshone si vytvořili 

kulturní a duchovní spojení s věží a pokračují v předávání své víry z 
generace na generaci.


-White Bull, válečník a náčelník Minneconju vypráví:-

Jednou, před lety, jsme šli do Bears Tipi (Devils Tower) a zůstali jsme tam 
celou zimu, proto se v okolí nacházely šípy a škrábací nože... Když mi bylo 
čtrnáct let (asi v 1863) přezimovali jsme na tomto místě znovu a potom 
když mi bylo osmnáct.


Dostáváme se blíž k řece  Belle Fourche, po modré obloze plují obláčky a 
my čekáme na okamžiky, kdy vysvitne sluníčko a rozsvítí nám zajímavé 
červené útvary kolem louky, kterou řeka protéká, abychom si mohli udělat 
pár pěkných záběrů. Tyto útvary mají název “Spearfish formation”. Nalézají 
se v Black Hills v Jižní Dakotě, v Severní Dakotě, Wyomingu, Montaně a v 
Nebrasce a prý mají spojitost s legendou o “Velkém závodu”. Kousek dál 
je větší parkoviště a spousta lidí fotí něco na stráni, kde je vidět pouze 
suchá tráva. Už to vidím, úplné město prérijních psounů! A také se mu tak 
říká “Prairie dog town”, prý je jich tam asi 600. Jsou velice roztomilí. 
Fotíme a nevíme, kdy přestat!
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-Legenda o Velkém Závodu- (The Great Race) 
Kdysi buffalo věřilo, že je nejmocnější stvoření. Lidé to považovali za 
nespravedlivé. Takže buffala, všechna zvířata a lidé pořádali závod. 
Protože lidé mají jen dvě nohy, byli za nás vybráni čtyři ptáci. Závod byl 
dlouhý a těžký. Zvířata běžela, krvácela z nosu a úst a zbarvila zemi do 
ruda. Jejich kopyta bušila do země tak silně, že se závodiště potopilo a 
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země uprostřed se zvedla a vytvořila Black Hills. Straka porazila buffalo 
pro lidi. To je důvod, proč Indiáni loví a zabíjejí buffala.


-Jedna z nejpopulárnějších indiánských legend, která vypráví o původu 
Devils Tower- 
Jednoho dne se u řeky utábořil indiánský kmen a kus dál si hrálo sedm 
malých dívek. V kraji byla velká medvědí populace a medvěd začal dívky 
pronásledovat. Dívky běžely zpět k jejich vesnici, ale medvěd už je 
doháněl. Dívky vyskočily na skálu asi tři stopy vysokou a začaly se ke 
skále modlit: „Skálo, smiluj se nad námi! Kamene, zachraň nás!” Skála 
vyslyšela prosby mladých dívek, začala se prodlužovat nahoru a tlačila je 
stále výš a výš, mimo dosah medvěda. Medvěd drápal a skákal po 
stranách skály, zlomil si drápy a spadl na zem, ale stejně dál skákal na 
skálu, dokud nebyly dívky vytlačeny do oblohy, kde jsou dodnes ve 
skupině sedmi malých hvězd (Plejády). Stopy po medvědích drápech na 
skále ještě jsou.


V dnešní době Devils Tower každoročně přitahuje tisíce návštěvníků. 
Fotografové, malíři, hudebníci a spisovatelé se přicházejí inspirovat. 
Horolezci přijíždějí z celého světa, aby překonali jeho mohutné sloupy.

A také ti, kteří se přijdou podívat, jestli kolem náhodou nepřistane nějaké 
UFO.


Indiáni přicházejí každý červen. Věž je v té době nepřístupna veřejnosti, 
protože Tower je posvátné místo pro American Native. 
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“Zřejmě posádka UFO s plnou výstrojí”



Konečně přijíždíme na parkoviště k úpatí Devils Tower, kde se nachází 
informační centrum, ale díky covidu zavřené, tak aspoň sbíráme brožurky,  
mapy a čteme nástěnky. Zjišťujeme že horolezci se musí zaregistrovat, aby 
se o nich vědělo, bez toho nesmí na Tower. Potkali jsme pár skupinek těch 
odvážlivců ověšených lany a s potřebnou výstrojí.

Vyšli jsme si pak na asi míli a půl dlouhý Tower Trail a pěkně jsme si 
Ďáblovu Věž obešli. Byla to příjemná procházka s krásnými výhledy do 
okolí.

Podél pěšinky jsme měli možnost vidět barevné kousky látek, stužek, 
šátečků a vlaječek, zavěšených na některých stromech, což jsou fyzické, 
symbolické reprezentace modliteb Amerických Indiánů, jako součást jejich 
obřadů. A nemá se na ně sahat a také by se neměly fotografovat. 

Po dni plném poznatků a legend si jedeme najít nocování. Kousek odtud je 
Devils Tower kempground. Bohužel zavřený, ale blízko je piknik area, 
toalety a voda, riskneme to, zůstáváme. Štěpán zvedl střechu, bočním 
oknem pod střechou vidíme krásně na Devils Tower. Při večeři si povídáme 
o ufounech. 


Parkoviště se pomalu vyprazdňuje. Setmělo se a obloha je hustě posetá 
hvězdami. To už se v Denveru dávno nevidí, jen v horách, kde jsme daleko 
od měst. A můj hvězdářský dalekohled je zapomenutý doma.


25



Proč není Devils Tower v noci osvětlen? Říkají, že je to proto, že noční 
oblohu osvětluje jiný druh světla, které pochází z objektů v hlubokém 
vesmíru a proměňuje noc z místa temnoty v místo zázraků. Byla to 
nádhera! Silueta Devils Tower v záři hvězd!


A v tom nadšení se začaly objevovat světýlka na Věži, v různých místech,  
konečně UFO? Také slyším hlasy z té strany. Žádné UFO, horolezci! Lezou 
si po Devils Tower nejen ve dne, ale i v noci! 
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A brzy ráno bušení na dveře! Park ranger polského původu nás vyrušil z 
krásného snění o “blízkých setkáních”! Situaci jsme vyřešili v pohodě, 
Štěpán stáhl střechu a přeparkoval kousek dál, abychom tolik nevyčnívali. 
Pak teprve kafíčko a snídaně.


Poblíž vjezdu na parkoviště stojí plastika od japonského sochaře Junkyu 
Muto “Circle of Sacred Smoke”, (Kroužek Posvátného Kouře). Plastika je 
součástí jeho mezinárodního mírového projektu.

Kroužek představuje obláček kouře z obřadní dýmky, kterou používali 
indiáni a má spojitost s legendou o bílém buffalu. Také pěkně 
„rámuje“ Devils Tower. Skvělé místo k meditaci a užívání si krásy tohoto 
posvátného místa.

Rovněž jsme si zkoušeli “zarámovat” Tower do obláčku a já jsem si chvíli 
pomeditovala na lavičce před ním. 





-Legenda o Bílém Buffalu- 

Jednoho léta, před dávnými časy se sešlo sedm posvátných radních 
Lakotských Siouxů a utábořili se. Slunce pálilo a lidé hladověli, protože 
nebyla žádná zvěř v okolí. Dva mladíci vyrazili na lov. Cestou potkali 
krásnou mladou ženu oděnou v bílém šatu a při chůzi se jakoby vznášela. 
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Jeden muž měl vášnivé touhy a snažil se jí dotknout. Ale když to udělal, 
muže pohltil obrovský mrak a proměnil ho v hromadu kostí. Žena 
promluvila k druhému mladíkovi a řekla mu: "Vrať se ke svému lidu a řekni 
jim, že přicházím." Tato svatá - wakan - žena přinesla lidem balíček, ve 
kterém byla posvátná dýmka, tu jim dala a naučila je, jak ji používat k 
modlitbě. Řekla: ”S touto svatou dýmkou budete chodit jako živá 
modlitba.” Také pověděla Lakotům o hodnotě buffala, žen a dětí. "Jste z 
Matky Země," řekla ženám. "To, co děláte, je stejně skvělé jako to, co 
dělají válečníci." Když odcházela, čtyřikrát se otočila, pokaždé změnila 
barvu, černou, červenou, žlutou a pak se proměnila v mládě krásného 
bílého buffala. Takto dostala jméno, Pte-san win-yan, White Buffalo Calf 
Woman. A Lakotové tak získali čtyři barvy, které používají při obřadech. 
Říká se, že po tomto významném dni ctili svou dýmku a buffalů bylo hojně.


Jdeme na další, asi dvoumílovou procházku po 
okolí Devils Tower. Je slunečno a příjemně. 
Pěšinka sousedí s městem roztomilých prérijních 
psounů a my se nemůžeme nabažit focením 
těch mrňousů.
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Většina území je zalesněna, roste zde několik druhů stromů, jako aspen, 
jalovec a dub, ale převládá borovice ponderosa. Později jsem se dočetla, 
že kůra těchto borovic má nasládlou vůni, která připomíná vůni vanilky a 
prý je nejlepší strčit nos přímo do kůry a zhluboka dýchat. Může to být 
zajímavé. Vyzkouším u nás v Kolorádu, neboť tam tyto borovice rostou 
také. A než jsme došli k autu, přišla se nám představit skupinka divokých 
krocanů, prostě si jen tak přecházeli cestu.


Blízká Setkání Třetího Druhu 
Na noc jsme se přemístili do Devils Tower KOA kempgroundu, hlavně k 
vůli sprše. A máme perfektní výhled na Tower. Zjistila jsem, že v tomto 
kempu se každý večer promítá zdarma film “Close Encounters of the Third 
Kind (Blízká setkání třetího druhu)”, těším se, i když jsem film viděla doma 
ještě před odjezdem na tento výlet. Ale koukat na Blízká setkání hned pod 
Ďáblovou Věží, to se často nepodaří.
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Film se promítal venku za tmy a bylo docela chladno. Uvařila jsem čaj do 
čajových termosek, a šli jsme do “kina”. Po chvíli nám byla pořádná zima, 
že ani teplý čaj nepomáhal. Štěpán šel pro deky a teplejší bundy, hned to 
bylo lepší. Během filmu se na Věži opět pohybovala světýlka. Byl to úžasný 
zážitek a pěkné rozloučení s Devils Tower. Ochladilo se pořádně, ale 
vydrželi jsme až do konce filmu.

V noci muselo být pod nulou, jelikož v místě, kde jsme parkovali, byl ráno 
namrzlý trávník, který k večeru zalévali. Svítilo sluníčko a oteplovalo se. 
Kolem desáté už trávník rozmrznul, všechna ranní ptáčata odjížděla a 
sprchy tak byly volné jen pro nás. Následovala snídaně a odjezd. 
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Odjezd od Devils Tower 
Vyjeli jsme před polednem do Sundance, kde bylo potřeba nabrat benzín a 
nakoupit jídlo, protože nás čekala delší jízda územím, kde nic není. Žádná 
pumpa s benzínem, žádný obchůdek, nebo hospůdka. Tak to prostě ve 
Wyomingu je a musí se s tím počítat, je lepší nabrat benzín všude, kde je 
to možné. Ze Sundance pokračujeme směrem na Newcastle s tím, že 
pojedeme po vyhlídkové cestě. Ale byl to jenom kousek, dále už byla cesta 
zajímavá snad jen pro pumpaře. Olejové pumpy kolem nás, také každou 
chvíli projel nákladní vlak plně naložený uhlím. I když nebyl vždy vidět, bylo 
slyšet jeho dunění. V Newcastle odbočujeme na západ směrem na Wright, 
kde jsou v okolí uhelné doly a pak to máme asi tak 60 mil na dálnici I-25. 
Takže celkem asi 130 mil z Newcastle na dálnici a do civilizace. V okolí 
města Wright vedla cesta kolem louky oplocené elektrickým plotem a na 
něm cedulka “POZOR nacházíte se v místě, kde nám kradou dobytek, 
používáme elektronické kamery k zábraně zlodějny, pokud uvidíte 
podezřelé jednání, nahlaste jej na Wyoming Livestock Board.

 

Projíždíme prérií, kde je v tuto dobu většinou suchá tráva, také se tomu 
území říká “grassland”, jen sem tam stromeček a keřík. Poštěstilo se nám 
vidět pasoucí se stádo antilop a to už se pomalu blížíme k dálnici I-25 a k 
městu Casper. 


Potřebujeme najít nocleh pokud možno ještě venku z města. Na ceduli je 
“Bar Nunn KOA campground”, tak zkusíme, sprcha po dlouhém řízení by 
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byla fajn. Cesta vedla kolem nějaké malé farmy, kde za plotem na nás 
koukal emu, zvláštní vidět ve Wyomingu.

 

Kempground byl zřejmě zrovna ve 
výstavbě, ale jiná možnost nebyla, 
sluníčko zapadalo a tak jsme zůstali. 
Odtud je to asi 300 mil domů.


Ráno bylo příjemné, zvládli jsme ještě 
jednu sprchu pro osvěžení na další cestu. 
Několik antilop se páslo nedaleko 
kempgroundu, prakticky ve městě, Bar 
Nunn je severní okraj Casperu. 


Po dálnici se dostáváme k “Western Historic Trails Center”, které se 
doporučuje navštívit, protože má spoustu historických informací a také je 
odtud fantastický výhled na město Casper, ale dnes začouzené. Zjistili 
jsme, že Center je dočasně zavřený, ani nemají uvedeno proč. Toulali jsme 

se kolem, četli všechny cedulky, prohlíželi sochy a rostliny, které jsou 
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typické pro tento kraj. Také jsou zde vystaveny 
kryté vozy a roubená “Garrison Pony Express 
Station”, na které Štěpána zaujal ručně kovaný 

háček. Př í jemné ráno 
v y s t ř í d a l o h o r k é 
odpoledne, pěkně jsme se 
utahali. 


Musíme se zastavit ve městě Douglas a dát si nějakou zmrzlinu na 
ochlazení, pak nakoupit, natankovat a je nám jasné, že noc se bude trávit 
opět v Glendu, asi 30 mil z Douglas.
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Glendo State Park 
Tak jsme opět v Glendu a utábořeni pod “Cottonwood trees”, jejichž 
lístečky jsou teď podzimem zbarvené do zlata. Máme výhled na Glendo 

rezervoár, který je ve Wyomingu jedním z největších a je na řece North 
Platte River. Tato velká rekreační area má 550 campsites. Protože je už 
dávno po sezoně, je zde skoro prázdno. Kousek od nás je rampa, teď asi 
hlavně pro lodě rybářů. U protějšího břehu se prohání po hladině skupinka 
pelikánů. Také kachniček, racků a kanadských hus je tu spousta.
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K snídani jsem dělala lívanečky “shake 
and pour”, (protřepat a nalít), výborný 
výmysl pro cestování! Ale jsou dobré, 
byly s nutelou a hroznovým vínem, 
pochutnali jsme si. 


Než jsem ten ranní nepořádek uklidila, 
Štěpán udělal pár fotek okolí a pak jsme 
šli na delší procházku kolem rezervoáru. 
Zjišťujeme, že v něm chybí spousta vody, bylo suché a horké léto a docela 
horko je i dnes. Štěpán si vymyslel, že zpátky nepůjdeme opět kolem 
rezervoáru, ale vylezeme po kamenitém svahu nahoru na vrchní cestu. 
Jenže já jsem nepředpokládala, že budu potřebovat pořádné boty do 
terénu, měla jsem na sobě jen lehké tenisky a nechtěla jsem si zvrtnout 
kotník. Štěpán šel vrchem a já kolem vody a pěkně rychle, až jsem se sobě 
divila, jak jsem dobrá….. Pak jsme se sešli u našeho bydlíčku! Dali jsme si 

lehkou večeři se skleničkou vína a užívali si zlátnoucí přírodu. Zítra 
plánujeme odjezd domů.
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Ráno vydatná snídaně, ještě pár fotek, malá procházka a odjíždíme. Máme 
před sebou 200 mil - 3-4 hodiny jízdy a já řídím až na okraj Denveru. Pak 
přebral řízení Štěpán, z nějakého důvodu nám příjezdy domů vycházejí do 
večerní dopravní špičky a on má větší trpělivost.


Jsme doma, odpočíváme a probíráme zážitky z krásného výletu. Třeba 
taková Devils Tower není jen jakási skála pro horolezce a k natáčení 
vědecko-fantastických filmů, ale především posvátné místo s legendami a 
bohatou historií.


                                                             

               Baroni van der Colorado
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